

страненных видов наказаний, применяемых судебными органами в Республике Беларусь, поэтому исследование содержания, целей и функций данной меры уголовной ответственности является весьма актуальным и имеет важное теоретическое и практическое значение как в смысле разработки ее оптимальной «модели», так и в плане совершенствования всей системы наказаний в целом.

УДК 343.8

С.Л. Гайкович

ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ОСНОВА ПОДГОТОВКИ ГРАЖДАН К ПРАВОПОСЛУШНОМУ ОБРАЗУ ЖИЗНИ ПОСЛЕ ПРЕКРАЩЕНИЯ НАХОЖДЕНИЯ В ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВОМ ПРОФИЛАКТОРИИ

От эффективности реализации воспитательной работы зависит процесс последующей адаптации к жизни после освобождения. В отличие от исправительных учреждений целями воспитательной работы с гражданами, содержащимися в лечебно-трудовых профилакториях Министерства внутренних дел Республики Беларусь (ЛТП), является не формирование готовности вести правопослушный образ жизни после прекращения нахождения в учреждении, а преодоление алкогольной и наркотической зависимости; направление правосознания на добросовестное отношение к труду; готовности к положительной адаптации в обществе; сохранение и поддержание социально полезных связей; повышение культурного уровня.

Воспитательная работа в ЛТП также усиливает влияние других средств медико-социальной реадaptации на сознание профилактируемых лиц и способствует формированию у них нравственных качеств.

По нашему мнению, воспитательное воздействие следует осуществлять по направлениям, реализация которых будет способствовать обеспечению комплексного формирования социальных установок, жизненных планов, моральных качеств, знаний, умений и навыков, в последующем определяющих готовность граждан к положительной адаптации в обществе.

На основании вышеуказанного полагаем целесообразным сформулировать их: правовое воспитание, духовно-нравственное воспитание, трудовое воспитание, санитарно-гигиеническое и физическое воспитание, эстетическое воспитание.

Исходя из целей функционирования ЛТП, уместно отметить, что одна из первостепенных ролей в реализации задач социальной реадaptации граждан принадлежит такому виду воспитания, как трудовое. Трудовое воспитание предусматривает формирование и укрепление на основе включения в трудовую деятельность и профессиональное обучение, добросовестного отношения к систематическому труду, стремления к занятию общественно полезной деятельностью, освоение правомерных способов материального обеспечения жизни.

Организация трудового воспитания в ЛТП имеет свои особенности, которые определяются профессиональными способностями граждан и их отношением к общественно полезной деятельности. Многие из них до направления в учреждение уклонялись от труда либо часто меняли место работы. Ввиду этого определенная часть профилактируемых лиц имеет низкий уровень профессионально-технической подготовки или вообще не имеет специальности, а к необходимости повышения производственной квалификации относится без достаточного интереса.

Эффективность трудового воспитания в ЛТП зависит от организации профессиональной ориентации в учреждении. Реализация принципа соединения воспитания с обучением и обязательным привлечением к труду призвана сформировать потребность работать и повышать квалификацию. При этом воспитывается бережное отношение к собственности и материальным ценностям. Однако в настоящий момент рассматриваемое направление воспитательной работы реализовать в полной мере не представляется возможным. Связано это, в первую очередь, с существующей проблемой трудоустройства граждан, находящихся в ЛТП.

В соответствии со ст. 18 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 104-З «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них» граждане, находящиеся в ЛТП, обязаны трудиться в организациях, определяемых администрацией учреждения. Статьей 47 данного нормативного правового акта установлено, что граждане, находящиеся в ЛТП, с учетом их возраста, трудоспособности, состояния здоровья, специальности и квалификации трудоустраиваются в ЛТП, на республиканских унитарных производственных предприятиях, подчиненных Департаменту исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь, и в иных организациях, расположенных по месту нахождения ЛТП.

Труд является одним из основных факторов, оказывающих воздействие на личность гражданина, находящегося в ЛТП. Он имеет исключительное значение для подготовки лица к прекращению пребывания в учреждении, отчуждению его от прежней противоправной деятельности.

Для хронических алкоголиков и наркоманов труд имеет также и реабилитационную значимость, так как позволяет создать условия для социальной реадaptации, получения специальности или восстановления прежней квалификации, обретения цели в жизни. Положительным моментом является осознание гражданами значимости участия в трудовой деятельности. Так, удельный вес тех, кто отказывается от работы по неуважительным причинам, составляет не более 5 %. Это происходит по двум следующим причинам:

во-первых, администрация ЛТП не всегда применяет строгие дисциплинарные санкции в отношении лиц, отказывающихся от работы (в целях недопущения превышения учреждением среднереспубликанского показателя по количеству примененных взысканий к гражданам);

во-вторых, изменение системы хозяйствования, включение Республиканских унитарных предприятий ЛТП в рыночную экономику существенно сказалось на процессе трудоустройства граждан, находящихся в данных учреждениях. Невозможность реальной адаптации к условиям жесткой рыночной конкуренции производственного потенциала промышленности ЛТП привела к тому, что обязанность трудиться стала правовой декларацией. По причине того, что в настоящее время администрация ЛТП не может обеспечить работой всех лиц, находящихся в учреждении.

Таким образом, посредством участия изолированных правонарушителей в трудовой деятельности у них формируются: профессиональные умения (в объеме с учетом их способностей), позволяющие обеспечивать материальные потребности правомерным способом; опыт систематической трудовой деятельности; навыки планирования расходов на свое жизнеобеспечение посредством соизмерения материальных потребностей с реальными возможностями их обеспечения.

УДК 343.8

Ю.Л. Голостьян

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ НАКАЗАНИЙ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Основы уголовного законодательства закрепляют положения, смягчающие ответственность несовершеннолетнего в сравнении со взрослыми при совершении преступлений, например, более мягкие сроки наказания, которые могут быть назначены несовершеннолетнему, а также условия отбывания наказания.